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ВСТУП 

 

Згідно з навчальним планом зі спеціальності «Залізничний 

транспорт» при вивченні дисципліни «Життєвий цикл нетягового 

рухомого складу» здобувачі вищої освіти всіх форм навчання виконують 

завдання за практичними заняттями, метою яких є закріплення 

теоретичних положень і отримання практичних навичок з розрахунку 

життєвого циклу нетягового рухомого складу. 

Здобувачі вищої освіти денної форми навчання виконують завдання 

за практичними заняттями відповідно до варіантів, які надає викладач на 

практичних заняттях з дисципліни, здобувачі заочної форми навчання 

виконують завдання за практичними заняттями за передбаченими для них 

варіантами, оформлюють їх відповідно до встановлених вимог. Результати 

виконання завдань кожного практичного заняття оформлюються 

здобувачем та надаються викладачу на перевірку. 

Після перевірки викладачем завдань кожного практичного заняття 

здобувач допускається до його захисту після виправлення всіх зауважень. 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 1. Показники експлуатаційної  роботи 

залізниці та використання рухомого складу 

 

1.1 Кількісні та якісні показники роботи залізниці 

 

Основні поняття до завдання 1.1 та 1.3 

 

Вантажообіг ∑Ql (пасажирообіг ∑Al) – робота залізниці, яка 

визначається як добуток кількості перевезених тонн вантажу ∑Q 
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(пасажирів ∑A) на відповідну відстань їх перевезення L і визначається за 

формулами: 

 

- вантажообіг 

                                     (1.1) 

 

де Qі – кількість перевезених тонн вантажу за і-им напрямком, т; 

Lі – відстань, на яку перевозиться вантаж і-им напрямком, км; 

 

- пасажирообіг 

                                   (1.2) 

 

де Аі – кількість перевезених пасажирів за і-им напрямком, т; 

Lі – відстань, на яку перевозиться пасажир і-им напрямком, км. 

 

Вантажообіг тонно-кілометри брутто ∑Qlбрутто – кількісний 

показник, що складається з вантажообігу перевезених тонн вантажу 

∑Qlнетто (тонно-кілометри нетто)  і вантажообігу тари вагонів ∑qlтари (тонно-

кілометри тари) і визначається за формулами: 

- вантажообіг нетто 

 

                              (1.3) 

 

де Qнетто – кількість перевезених тонн вантажу нетто, т нетто; 

L  – відстань, на яку перевозиться вантаж, км; 
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- вантажообіг тари 

 

                                 (1.4) 

 

де qтари – маса тари вагонів, в якій перевозиться вантаж, т тари; 

 

- вантажообіг брутто 

 

∑Qlбрутто = ∑Qlнетто + ∑qlтари.                                  (1.5) 

 

Приведений вантажообіг визначається за формулою 

 

         ∑Qlприв = ∑Ql + αприв × ∑Аl,                                  (1.6) 

 

де αприв – коефіцієнт приведення пасажирообігу до вантажообігу, 

дорівнює 2. 

 

Середня дальність перевезень вантажу та пасажирів – 

визначається відповідно, діленням вантажообігу на кількість перевезеного 

вантажу та діленням пасажирообігу на кількість перевезених пасажирів за 

формулами: 

- вантажів 

                                             (1.7) 

 

- пасажирів 

                                              (1.8) 
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Завдання 1.1 

 

Визначити вантажообіг на ділянці А-В, яка складається з двох 

перегонів: А-Б і Б-В (рисунок 1), км. Обсяги перевезень, тис. т, наведено в 

таблиці 1.1. 

 

Рисунок 1 – Схема вантажних перевезень на ділянці 

 

Таблиця 1.1 – Вихідні дані до завдання 1.1 

Варіант 
А–Б, 

км 

Б–В, 

км 

Станція  

відправлення 

Станція призначення 

А Б В 

1 2 3 4 5 6 7 

0 400 300 

А - - 200 
Б 150 - - 

В 250 100 - 

1 200 350 

А - 100 - 
Б 200 - - 
В - 150 - 

2 250 450 

А - 180 - 
Б 200 - 150 
В - 200 - 

3 190 400 

А - 220 - 
Б - - 140 

В 180 100 - 

4 180 420 

А - 220 - 

Б   175 

В - 210 - 

5 500 100 

А - - - 

Б - - 120 

В 245 200 - 

 

Б А 

LАБ LБВ 

LАВ 

QАБ 

QБА 

QАВ QВА 

QВБ QБВ 

В 
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Продовження таблиці 1.1 

1 2 3 4 5 6 7 

6 140 425 

А - 180 - 

Б 120 - 230 

В 160 - - 

7 125 380 

А - 160 225 

Б 240 - - 

В - 220 - 

8 450 260 

А - 100 110 

Б 260 -  

В  170 - 

9 390 175 

А - 115  

Б 130 - 260 

В 235  - 

 

Завдання 1.2 

 

Визначити вантажообіг нетто ∑Qlнетто (тонно-кілометрів нетто) і 

брутто ∑Qlбрутто (тонно-кілометрів брутто), а також їх співвідношення, 

якщо відомо, що маса вантажу Q перевозиться на відстань L, км; маса 

тари вагонів qт (тис. т), в яких цей вантаж перевозиться, наведені в 

таблиці 1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Вихідні дані до завдання 1.2 

Варіант 

Відстань L, на яку 

перевозиться вантаж, 

км 

Маса тари 

вагонів qт,  

тис. т 

Маса вантажу Q,  

який перевозиться, 

тис. т 

0 350 10 40 
1 300 10,5 35,5 
2 290 9,5 41 

3 340 9,8 41,5 
4 360 10,2 39,6 
5 370 10,3 38,5 

6 310 9,9 39 
7 330 10,4 40,5 
8 345 9,6 36,4 

9 355 10,6 37 
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Завдання 1.3 

 

Визначити кількість перевезених залізницею вантажів і пасажирів, 

середню дальність їх перевезень, вантажообіг, пасажирообіг, приведений 

вантажообіг за вихідними даними таблиці 1.3. 

 

Таблиця 1.3 – Вихідні дані до завдання 1.3 

Варіант 

Вантажні перевезення Пасажирські перевезення 

вид 

сполучення 

середня 

відстань, км 
тис. т 

вид 

сполучення 

середня 

відстань, км 
тис. т 

1 2 3 4 5 6 7 

0 

Місцеве 110 12000 Пряме 680 2800 

Ввезення 90 6000 Місцеве 215 3700 

Вивезення 50 2000 Приміське 25 5600 

Транзит 400 4000    

1 

Місцеве 115 12100 Пряме 650 2800 

Ввезення 95 7000 Місцеве 200 3000 

Вивезення 55 3000 Приміське 30 6000 

Транзит 410 5000    

2 

Місцеве 120 12200 Пряме 640 3000 

Ввезення 100 6500 Місцеве 210 3500 

Вивезення 60 2500 Приміське 35 6200 

Транзит 405 4500    

3 

Місцеве 125 11500 Пряме 680 3100 

Ввезення 105 5800 Місцеве 190 3800 

Вивезення 65 2300 Приміське 40 6300 

Транзит 415 4200    

4 

Місцеве 90 12200 Пряме 620 3150 

Ввезення 110 11300 Місцеве 240 3950 

Вивезення 50 6500 Приміське 30 6200 

Транзит 400 3200    

5 

Місцеве 120 12700 Пряме 700 2900 

Ввезення 90 6700 Місцеве 200 3900 

Вивезення 60 2700 Приміське 40 5700 

Транзит 420 4700    

6 

Місцеве 100 12900 Пряме 720 2800 

Ввезення 80 6900 Місцеве 250 3700 

Вивезення 40 2900 Приміське 50 5600 

Транзит 390 4900    
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Продовження таблиці 1.3 

1 2 3 4 5 6 7 

7 

Місцеве 110 13000 Пряме 680 3000 

Ввезення 100 7000 Місцеве 215 3900 

Вивезення 60 3000 Приміське 25 6500 

Транзит 400 4200    

8 

Місцеве 115 15000 Пряме 720 2700 

Ввезення 105 5800 Місцеве 200 3900 

Вивезення 55 2100 Приміське 40 6000 

Транзит 405 4300    

9 

Місцеве 90 11900 Пряме 690 3200 

Ввезення 80 5900 Місцеве 230 4300 

Вивезення 70 2900 Приміське 45 7000 

Транзит 40 4200    

 

Основні поняття до завдання 1.4 та 1.5 

 

Специфічні кількісні показники роботи залізниць: 

- ввезення ∑Qвв – обсяг перевезень вантажу, що надійшов ззовні, і 

розвантаженого в межах заданої залізниці, т; 

- вивезення ∑Qвив – кількість вантажу, завантаженого на заданій 

залізниці і вивезеного за її межі, т. 

- місцеве сполучення ∑Qм – перевезення вантажу, завантаженого і 

розвантаженого в межах розглянутого полігону мережі залізниці; 

- транзитні перевезення ∑Qтр – перевезення здійснюються по 

полігону мережі залізниці без навантаження і вивантаження. 

Узагальнені кількісні показники роботи залізниць: 

- приймання вантажу ∑Qпр – кількість вантажу, що надійшов 

ззовні на заданий полігон мережі залізниці, дорівнює сумі ввезення й 

транзиту, т; 

- здавання вантажу ∑Qзд – кількість вантажу, що транспортується 

за межі території заданого полігону мережі залізниці, дорівнює сумі 

вивезення й транзиту, т; 
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- відправлення вантажів ∑Qвілпр залізницею, дорівнює сумі 

вивезення й місцевого сполучення; 

- прибуття (вивантаження) вантажів ∑Qприб дорівнює сумі 

ввезення й місцевого сполучення. 

Формули для розрахунку: 

- приймання вантажу: ∑Qпр = ∑Qвв + ∑Qтр;                                 (1.9) 

- здавання вантажу: ∑Qзд = ∑Qвив + ∑Qтр;                                  (1.10) 

- відправлення вантажу: ∑Qвідпр = ∑Qвив + ∑Qм;                       (1.11) 

- прибуття вантажу: ∑Qприб = ∑Qвв + ∑Qм.                                 (1.12)  

 

Завдання 1.4 

 

За даними таблиці 1.4 визначити розміри приймання, здавання, 

прибуття і відправлення вантажів залізницею. 

 

Таблиця 1.4 – Вихідні дані до завдання 1.4 

Варіант 
Обсяг перевезень за видами сполучення, млн т 

Ввезення Вивезення Місцеве Транзит 
0 40 18 80 50 
1 41 19 81 51 

2 42 20 82 52 
3 43 21 83 53 
4 44 22 84 54 

5 45 23 85 55 
6 46 24 86 56 
7 47 25 87 57 

8 48 26 88 58 
9 49 27 89 59 

 

Завдання 1.5 

 

За даними таблиці 1.5 встановити розміри вивезення і транзиту 

залізницею. 
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Таблиця 1.5 – Вихідні дані до завдання 1.5 

Варіант 

Кількість вантажу, млн т 

місцеве  

сполучення 

∑Qм 

приймання 

∑Qпр 

здавання 

∑Qзд 

відправлення 

∑Qвідпр 

прибуття 

∑Qприб 

0 30 90 80 40 50 

1 31 91 81 41 51 

2 32 92 82 42 52 

3 33 93 83 43 53 

4 34 94 84 44 54 

5 35 95 85 45 55 

6 36 96 86 46 56 

7 37 97 87 47 57 

8 38 98 88 48 58 

9 39 99 89 49 59 

 

1.2 Кількісні та якісні показники використання вагонів 

 

Завдання 1.6 

 

За даними таблиці 1.6 розрахувати статичне навантаження вагона за 

кожним вантажем окремо та в середньому за всіма вантажами. 

Як зміниться потреба у вагонах, якщо статичне навантаження вагона 

за першими двома вантажами довести відповідно до 73 та 75 т? 

 

Таблиця 1.6 – Вихідні дані до завдання 1.6 

Варіант Вантаж 

Навантажено 

Вантаж 

Навантажено 

∑Q, 

тис. т 

n, 

вагонів 

∑Q, 

тис. т 

n, 

вагонів 

1 2 3 4 5 6 7 

0 

Кам’яне 

вугілля 
180 3000 Хлібний 27 380 

Залізна 

руда 
130 2000 

Мінерально-

будівельний 
39 600 

Ліс 14 320 Інший 110 4000 
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Продовження таблиці 1.6 

1 2 3 4 5 6 7 

1 

Кам’яне 

вугілля 
185 3100 Хлібний 27,5 410 

Залізна 

руда 
135 2100 

Мінерально-

будівельний 
39,5 610 

Ліс 15 310 Інший 115 4100 

2 

Кам’яне 

вугілля 
190 3200 Хлібний 28 420 

Залізна 

руда 
140 2200 

Мінерально-

будівельний 
39,5 620 

Ліс 16 320 Інший 120 4200 

3 

Кам’яне 

вугілля 
195 3300 Хлібний 28,5 430 

Залізна 

руда 
145 2300 

Мінерально-

будівельний 
40 630 

Ліс 17 330 Інший 125 4300 

4 

Кам’яне 

вугілля 
200 3400 Хлібний 29 440 

Залізна 

руда 
150 2400 

Мінерально-

будівельний 
40,5 640 

Ліс 18 340 Інший 130 4400 

5 

Кам’яне 

вугілля 
189 3500 Хлібний 29,5 450 

Залізна 

руда 
132 2500 

Мінерально-

будівельний 
41 650 

Ліс 14,5 350 Інший 112 4500 

6 

Кам’яне 

вугілля 
194 3600 Хлібний 30 390 

Залізна 

руда 
144 2600 

Мінерально-

будівельний 
39,2 660 

Ліс 15,5 360 Інший 117 4600 

7 

Кам’яне 

вугілля 
186 3700 Хлібний 27,7 400 

Залізна 

руда 
136 2700 

Мінерально-

будівельний 
39,8 670 

Ліс 16,5 370 Інший 123 4700 

8 

Кам’яне 

вугілля 
182 3800 Хлібний 28,2 385 

Залізна 

руда 
146 2800 

Мінерально-

будівельний 
40,3 680 

Ліс 17,5 380 Інший 127 4800 
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Продовження таблиці 1.6 

1 2 3 4 5 6 7 

9 

Кам’яне 

вугілля 
193 3900 Хлібний 29,7 415 

Залізна 

руда 
148 2900 

Мінерально-

будівельний 
40,7 690 

Ліс 14,2 390 Інший 124 4900 

 

Методичні вказівки 

 

Статичне навантаження вагона визначається за формулою 

 

                                              (1.13)

 

де ∑Q – кількість навантажених тонн вантажу, тис. т; 

n – кількість навантажених вагонів, ваг. 

 

Завдання 1.7 

 

Визначити середнє динамічне навантаження вагона. Задачу 

розв’язати для двох варіантів вихідних даних, які наведено в таблиці 1.7. 

Зіставити та пояснити різницю в результатах розв’язків за обома 

варіантами. 

 

Таблиця 1.7 – Вихідні дані до завдання 1.7 

Варіант Вантаж 

Кількість 

навантажених 

вагонів 

Статичне 

навантаження, 

тонн на 

1 вагон 

Відстань 

перевезень за 

варіантом 

І ІІ 

1 2 3 4 5 6 

0 
Бавовна 20 24 1200 250 

Обладнання 30 50 250 1200 

1 
Бавовна 21 24,5 1210 260 

Обладнання 31 50,5 260 1210 
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Продовження таблиці 1.7 

1 2 3 4 5 6 

2 
Бавовна 22 25 1220 270 

Обладнання 32 51 270 1220 

3 
Бавовна 23 25,5 1230 280 

Обладнання 33 51,5 280 1230 

4 
Бавовна 24 26 1240 290 

Обладнання 34 52 290 1240 

5 
Бавовна 25 24,2 1250 300 

Обладнання 35 52,5 300 1250 

6 
Бавовна 26 24,4 1260 310 

Обладнання 36 53 310 1260 

7 
Бавовна 27 25,2 1270 320 

Обладнання 37 53,5 320 1270 

8 
Бавовна 28 25,4 1280 330 

Обладнання 38 54 330 1280 

9 
Бавовна 29 25,8 1290 340 

Обладнання 39 54,5 340 1290 

 

Методичні вказівки 

 

Середнє динамічне навантаження вагона визначається за формулою 

 

                                        (1.14) 

 

де ∑Ql – вантажообіг нетто, ткм нетто; 

∑nS – пробіг вагонів, ваг.км. 

 

Пробіг вагонів – добуток числа вантажних вагонів, що пройшли, на 

відстань їх переміщення; розраховується на ділянці, в межах 

обслуговування депо або на всьому шляху проходження, визначається за 

формулою 

                                    (1.15) 

 

де L – відстань перевезення вантажу, км. 
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Вантажообіг нетто визначається за формулою 

 

                              (1.16) 

 

де ∑Q – кількість навантажених тонн вантажу, тис. т. 

 

Кількість навантажених тонн вантажу визначається за формулою 

 

                                        (1.17) 

 

де n – кількість навантажених вагонів, ваг. 

 

Завдання 1.8 

 

Використовуючи показники таблиці 1.8, розрахувати обіг 

вантажного вагона залізницею, приймаючи час простою вагона на 

технічній станції 4 год, під однією вантажною операцією – 15 год. 

 

Таблиця 1.8 – Вихідні дані до завдання 1.8 

Варіант 
Повний 

рейс, км 

Середня дільнична 

швидкість, км/год 

Середня відстань між 

технічними станціями, км 

0 450 36 120 

1 460 37 130 

2 470 38 140 

3 480 39 150 

4 490 40 160 

5 500 35 115 

6 440 34 110 

7 430 33 105 

8 420 32 100 

9 410 31 95 
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Установити, як зміниться обіг вагона, якщо:  

а) за рахунок прискорення його технічного обслуговування час 

простою на технічній станції зменшиться на 15 хв;  

б) дільнична швидкість руху зросте на 5 %. 

 

Методичні вказівки 

 

Обіг вантажного вагона визначається за формулою 

 

                                    (1.18) 

 

де Тд – час знаходження вагона на залізничних ділянках у поїздах, год; 

Ттех – час знаходження вагона на технічних станціях, год; 

Тнв – час знаходження вагона на станціях навантаження та 

вивантаження, год. 

 

Час знаходження вагона за час обігу на залізничних дільницях у 

поїздах визначається за формулою 

 

                                               (1.19) 

 

де Vд – середня дільнична швидкість, км/год; 

L – повний рейс, км. 

 

Час знаходження вагона на технічних станціях визначається за 

формулою 

                                        (1.20) 
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де tтех – час простою вагона на технічній станції, год; 

Lтех – середня відстань між технічними станціями, км. 

 

Час знаходження вагона на станціях навантаження та вивантаження 

визначається за формулою 

 

                                         (1.21) 

 

де tнв – час простою вагона під однією вантажною операцією, год. 

 

Завдання 1.9 

 

Середнє значення повного рейсу вагона в межах залізниці наведено у 

таблиці 1.9, час обігу вагона складає 2,5 діб. Визначити середньодобовий 

пробіг вагона.  

 

Таблиця 1.9 – Вихідні дані до завдання 1.9 

Варіант 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Повний рейс 

вагона, км 
580 590 570 560 600 550 595 605 610 545 

 

Методичні вказівки 

 

Середньодобовий пробіг вагона визначається за формулою 

 

                                                 (1.22) 
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Завдання 1.10 

 

Якісні показники використання вантажних вагонів складають: 

динамічне навантаження навантаженого вагона 54,4 т; частка порожнього 

пробігу вагона від загального 0,32; середньодобовий пробіг вагона надано 

в таблиці 1.10. 

Розрахувати продуктивність вагона, а також робочий парк вагонів 

при обсязі вантажної роботи 12 млрд ткм на рік. 

Як та за допомогою яких показників необхідно змінити 

продуктивність вагона, щоб при стабільному обсязі роботи зменшити 

робочий парк вагонів на 8 %? 

  

Таблиця 1.10 – Вихідні дані до завдання 1.10 

Варіант 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Середньодобовий 

пробіг, км 
370 380 400 390 360 350 340 410 420 430 

 

Методичні вказівки 

 

Продуктивність вагона – кількість ткм нетто, яка приходиться в 

середньому на вагон робочого парку за добу і визначається за формулами: 

 

 
                                                              (1.23)

 

 

                                  (1.24) 

 

де  – динамічне навантаження навантаженого вагона, т; 

αпор – частка порожнього пробігу вагона від загального. 
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1.3 Кількісні та якісні показники використання локомотивів 

 

Завдання 1.11 

 

Визначити річний обсяг роботи в пасажирському русі (пробіг і 

вантажообіг) по депо, яке обслуговує три напрямки. Вихідні дані наведено 

в таблиці 1.11. 

 

Таблиця 1.11 – Вихідні дані до завдання 1.11 

Варіант Ділянка 
Довжина 

ділянки, км 

Кількість пар 

поїздів за добу 

Маса поїзда 

брутто, т 

1 2 3 4 5 

0 

1 500 3 1000 

2 550 2 850 

3 400 4 1150 

1 

1 490 2 100 

2 555 3 900 

3 405 4 1100 

2 

1 495 4 950 

2 560 3 1150 

3 400 2 1000 

3 

1 491 3 850 

2 570 4 1000 

3 500 2 1150 

4 

1 505 3 1150 

2 580 2 850 

3 390 4 1000 

5 

1 510 2 850 

2 530 4 1150 

3 405 3 1100 

6 

1 505 5 1100 

2 540 4 850 

3 410 3 1200 

7 

1 500 3 1130 

2 520 4 830 

3 390 5 1030 

8 

1 495 4 1050 

2 550 3 950 

3 380 5 1150 



21 

Продовження таблиці 1.11 

1 2 3 4 5 

9 

1 490 5 830 

2 600 3 1130 

3 370 4 1030 

 

Методичні вказівки 

 

Річний пробіг локомотивів визначається за формулою 

 

,                                (1.25) 

 

де N – кількість пар поїздів на ділянці за добу, поїзд.; 

L – довжина ділянки, км. 

 

Річний вантажообіг локомотивів визначається за формулою 

 

                          (1.26) 

 

де Qбрутто – маса поїзда брутто, т. 

 

Маса поїзда брутто, т брутто, – це маса вантажу, що перевозиться у 

вагонах і тари цих вагонів. 

 

Завдання 1.12 

 

Визначити річний обсяг роботи (вантажообіг ткм брутто) у 

вантажному русі по локомотивному депо, що обслуговує три ділянки. 

Вихідні дані наведено в таблиці 1.12. 

Встановити значення: 

а) середньої маси поїзда брутто; 
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б) лінійного пробігу в голові поїздів; 

в) лінійного пробігу локомотивів, якщо на ділянці 1 за напрямком 

туди потрібно підштовхування поїздів іншим локомотивом на відстань 

50 км; 

г) загального пробігу локомотивів, які крім поїзної роботи, 

підштовхування, зайняті виконанням маневрової роботи на станціях 

протягом двох годин на добу. Кожна година прирівнюється 8 км пробігу. 

 

Таблиця 1.12 – Вихідні дані до завдання 1.12 

Варіант Ділянка 
Довжина 

ділянки, км 

Кількість поїздів за добу Маса поїзда 

брутто, т туди назад 

1 2 3 4 5 6 

0 

1 400 20 20 3000 

2 420 25 28 2500 

3 410 15 15 2700 

1 

1 405 22 24 3100 

2 425 25 28 2600 

3 415 15 15 3000 

2 

1 410 15 17 3150 

2 430 22 23 2650 

3 420 25 25 3100 

3 

1 415 22 23 3200 

2 440 15 17 2650 

3 425 25 25 3300 

4 

1 420 25 25 3250 

2 445 22 23 270 

3 430 17 15 3200 

5 

1 430 23 22 3300 

2 420 25 25 2750 

3 445 15 15 2950 

6 

1 420 15 15 3350 

2 445 25 28 2800 

3 430 20 20 3150 

7 

1 450 28 25 2900 

2 445 15 16 2850 

3 425 22 20 3300 

8 

1 430 21 20 2950 

2 420 20 25 2900 

3 410 20 20 3250 
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Продовження таблиці 1.12 

1 2 3 4 5 6 

9 

1 400 21 23 2980 

2 390 24 23 3000 

3 350 25 25 3100 

 

Методичні вказівки 

 

Річний пробіг локомотивів в голові поїздів визначається за 

формулою 

                    (1.27) 

 

де Nтуди, Nназад – добова кількість поїздів на ділянці за напрямком, поїзд.; 

L – довжина ділянки, км. 

 

Річний вантажообіг локомотивів визначається за формулою 

 

                      (1.28) 

 

де Qбрутто – маса поїзда брутто, т. 

 

Середня маса поїзду брутто визначається за формулою 

 

 
                                         (1.29) 

 

Річний лінійний пробіг локомотивів визначається за формулою 

 

                       (1.30) 
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де ∑MSдоп – річний допоміжний пробіг локомотивів, лок.км. 

 

Річний допоміжний пробіг локомотивів визначається за формулою 

 

     (1.31) 

 

де ∑MSод – річний поодинокий пробіг локомотивів, лок.км; 

∑MSпідшт – річний пробіг локомотивів в підштовхуванні, лок.км; 

∑MSподв.т – річний пробіг локомотивів подвійною тягою, лок.км; 

∑MSпідшт – річний пробіг локомотивів за системою багатьох одиниць, 

лок.км. 

 

Річний допоміжний пробіг локомотивів, якщо на ділянці потрібно 

підштовхування поїздів іншим локомотивом, визначається за формулою 

 

,                      (1.32) 

 

де Nпідшт – добова кількість поїздів за напрямком, на якому потрібно 

підштовхування; 

L – відстань підштовхування, км. 

 

Річний загальний пробіг локомотивів визначається за формулою 

 

,                            (1.33) 

 

де ∑MSум – річний умовний пробіг локомотивів, лок.км. 
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Умовний пробіг локомотивів (локомотиво-кілометри) – величина, до 

якої за допомогою спеціальних коефіцієнтів наводиться час простою 

поїзного локомотива не в робочому стані і виконання ним маневрової 

роботи, і визначається за формулою 

 

                                   (1.34) 

 

де kум – умовний коефіцієнт переведення маневрової роботи в пробіг 

локомотива; 

tм.р – час маневрової роботи локомотива. 

 

Завдання 1.13 

 

Розміри добового руху на ділянці складають в «парному» і 

«непарному» напрямках згідно з таблицею 1.13. 

Визначити коефіцієнт допоміжного лінійного пробігу локомотивів. 

 

Методичні вказівки 

 

Коефіцієнт допоміжного лінійного пробігу локомотивів визначається 

за формулою 

                   (1.35) 

 

Добовий поодинокий пробіг локомотивів визначається за формулою 

 

              (1.36) 
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де Nпарний, Nнепарний – добова кількість поїздів на ділянці за напрямком, 

поїзд. 

 

Таблиця 1.13 – Вихідні дані до завдання 1.13 

Варіант 
Кількість поїздів за напрямками 

Парний Непарний 

0 28 24 

1 26 28 

2 28 30 

3 22 24 

4 26 22 

5 30 26 

6 20 26 

7 24 20 

8 22 28 

9 20 26 

 

Завдання 1.14 

 

Використовуючи показники таблиці 1.14, визначити продуктивність 

локомотива. Як вона зміниться, якщо маса поїзда збільшиться на 5 %, а 

середньодобовий пробіг – на 3 %? 

 

Методичні вказівки 

 

Продуктивністю поїзного локомотива є його робота, вантажообіг ткм 

брутто за добу, величина якої залежить від перерахованих вище якісних 

показників: маси поїзда брутто Qбрутто, т, середньодобового пробігу Sл 

локомотива, км/доб, частки пробігу в голові поїздів βдоп і являє собою 

добуток трьох зазначених величин: 

 

                           (1.37) 
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Таблиця 1.14 – Вихідні дані до завдання 1.14 

Варіант 
Середня маса 

поїзда брутто, т  

Середньодобовий 

пробіг локомотива, км  

Коефіцієнт 

допоміжного 

пробігу 

0 2900 500 0,15 

1 3000 400 0,18 

2 2800 600 0,17 

3 2750 625 0,16 

4 2950 475 0,19 

5 3100 375 0,13 

6 2850 550 0,14 

7 2980 490 0,12 

8 3050 390 0,11 

9 2890 460 0,1 

 

Завдання 1.15 

 

Встановити середньодобовий пробіг поїзного локомотива, якщо 

дано: коефіцієнт допоміжного пробігу, добова продуктивність локомотива, 

середня маса поїзда брутто (таблиця 1.15). 

Як має змінитися середньодобовий пробіг, щоб при інших незмінних 

умовах продуктивність локомотива досягла 1500 тис. ткм брутто? 

 

Таблиця 1.15 – Вихідні дані до завдання 1.15 

Варіант 

Коефіцієнт 

допоміжного 

пробігу 

Добова продуктивність 

локомотива,  

тис. ткм брутто 

Середня маса 

поїзда брутто, т  

1 2 3 4 

0 0,11 1400 3200 

1 0,12 1300 3210 

2 0,13 1350 3220 

3 0,14 1370 3150 

4 0,15 1380 3160 

5 0,10 1390 3170 

6 0,11 1400 3180 

7 0,12 1350 3190 

8 0,13 1360 3200 

9 0,14 1380 3210 
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Завдання 1.16 

 

Довжина ділянки обертання локомотивів і середня дільнична 

швидкість руху поїздів наведені в таблиці 1.10. Час (год): приймання 

локомотива з основного депо Тпр = 0,5; підготовки відправлення поїзда зі 

станції основного депо Тпідг = 0,3; простою локомотива на станціях 

оборотного депо Тоб = 0,7; основного Тосн = 2; здавання локомотива в 

основне депо Тзд = 0,4. 

Визначити час повного обороту локомотива. 

 

Таблиця 1.16 – Вихідні дані до завдання 1.16 

Варіант 
Довжина ділянки обертання 

локомотивів, км  

Середня дільнична швидкість 

руху поїздів, км/год  

0 455 35 

1 450 36 

2 451 37 

3 452 32 

4 453 33 

5 454 34 

6 455 35 

7 456 36 

8 450 34 

9 451 35 

 

Методичні вказівки 

 

Повний оборот – час, протягом якого локомотив обслуговує одну 

пару поїздів (від моменту відправлення локомотива в голові поїзда зі 

станції основного депо до відправлення цього локомотива в голові 

наступного поїзда з даної станції) і визначається за формулою 

 

                   (1.38) 
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де Тд – час знаходження локомотива за час обігу на залізничній дільниці у 

поїздах, год. 

 

Час знаходження локомотива за час обігу на залізничній ділянці у 

поїздах визначається за формулою 

 

                                            (1.39) 

 

де Vд – середня дільнична швидкість, км/год; 

L – довжина ділянки обертання локомотивів, км. 

 

Технічна швидкість – середня швидкість руху поїздів по ділянці без 

урахування стоянок на проміжних станціях, що визначається як частка від 

ділення пробігу поїздів (поїздо-кілометри) на ділянці на час роботи поїздів 

(поїздо-години) без урахування часу стоянок поїздів на проміжних 

станціях. 

Дільнична швидкість – середня швидкість руху поїздів по ділянці з 

урахуванням часу їх стоянок на проміжних станціях. Визначається 

діленням пробігу поїздів (поїздо-кілометри) на ділянці на час роботи 

поїздів (поїздо-години), що включає також час стоянок поїздів на 

проміжних станціях. 

 

Завдання 1.17 

 

Розрахувати експлуатаційний парк поїзних локомотивів у 

вантажному русі при вихідних даних, наведених у таблиці 1.17. 
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Таблиця 1.17 – Вихідні дані до завдання 1.17 

Варіант 
Пробіг в голові 

поїзду, млн лок.км 

Коефіцієнт 

допоміжного 

пробігу 

Середньодобовий 

пробіг локомотива, км  

0 14 0,18 730 

1 15 0,16 740 

2 16 0,17 750 

3 17 0,18 760 

4 18 0,15 720 

5 10 0,16 710 

6 11 0,17 700 

7 12 0,18 720 

8 13 0,19 730 

9 14 0,12 740 

 

Методичні вказівки 

 

Експлуатований парк поїзних локомотивів визначається як частка від 

ділення: 

а) лінійного пробігу (локомотиво-кілометри) на середньодобовий 

пробіг локомотива (кілометри) 

 

;     (1.40) 

 

б) обсягу роботи (ткм брутто) на продуктивність локомотива, 

обчислених за один і той же період 

 

                                        (1.41) 

 

Завдання 1.18 

 

Використовуючи показники таблиці 1.18, визначити, якою має стати 

продуктивність локомотива, щоб парк зменшився на 4 од. 
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Таблиця 1.18 – Вихідні дані до завдання 1.18 

Варіант 
Середньодобовий 

експлуатаційний парк, од. 

Річний обсяг роботи депо, 

млрд ткм брутто 

0 70 22 

1 71 21 

2 72 22 

3 73 24 

4 69 21 

5 65 20 

6 66 19 

7 67 23 

8 68 25 

9 70 23 

 

Завдання 1.19 

 

Використовуючи показники таблиці 1.19, знайти добову 

продуктивність локомотива. 

Зміною яких показників і на яку величину можна досягти зростання 

продуктивності локомотива на 10 %? 

 

Таблиця 1.19 – Вихідні дані до завдання 1.19 

Варіант 

Лінійний пробіг 

поїзних локомотивів 

за рік, млн лок.км 

Середня маса 

поїзда 

брутто, т  

Коефіцієнт 

допоміжного 

пробігу 

Середньодобовий 

експлуатаційний 

парк, од. 

1 2 3 4 5 

0 20 3200 0,15 80 

1 18 3000 0,18 85 

2 22 2800 0,17 75 

3 21 2750 0,16 70 

4 19 2950 0,19 88 

5 17 3100 0,13 90 

6 18,5 2850 0,14 79 

7 19,5 2980 0,12 82 

8 20,5 3050 0,11 87 

9 23 2890 0,1 78 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2. Розрахунок капітальних вкладень  

на придбання вантажного вагона 

 

Завдання 

 

У цьому практичному занятті розраховуються капітальні вкладення 

на придбання нового вантажного вагона.  

Для визначення ціни на новий вагон потрібно розрахувати повну 

собівартість його виготовлення. 

У цьому практичному занятті повну собівартість виготовлення 

нового вагона розраховуємо в такому порядку: 

- розрахувати виробничу собівартість освоєного промисловістю 

модернізованого вузла вагона за статтями калькуляції; 

- розрахувати виробничу собівартість окремих елементів 

конструкції нового вагона; 

- на основі цих даних розрахувати повну собівартість і ціну 

виготовлення нового вагона. 

Вихідні дані до практичного заняття наведено у таблиці 2.1. 
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2.1 Розрахунок собівартості виготовлення вузла (модернізація) 

 

Виробнича собівартість виготовлення модернізованого вузла 

розраховується за статтями калькуляції.  

1 Сировина та основні матеріали: 

 

відхвідхммм ЦНЦНЗ −= ,   (2.1) 

 

де Зм – витрати на сировину та основні матеріали, грн; 

Нм – норма витрат сировини та основних матеріалів на вузол; 

Цм – ціна сировини та матеріалів, грн; 

Нвідх – норма відходів сировини та основних матеріалів; 

Цвідх – ціна відходів, грн. 

 

2 Витрати на покупні напівфабрикати:  

 

іпф

n

1i
іпфпф NЦЗ =

=

,    (2.2) 

 

де 
іпфЦ  – ціна і-го виду напівфабрикатів, грн; 

іпфN  – кількість і-го виду напівфабрикатів. 

 

Сумарна вартість покупних напівфабрикатів на виготовлення вузла 

задана у завданні. 

3 Транспортно-заготівельні витрати: 

 

)ЗЗ(НЗ пфмтртр += ,    (2.3) 
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де Нтр – норматив транспортно-заготівельних витрат у відсотках від 

прямих матеріальних витрат. 

 

4 Витрати на електроенергію та паливо на технологічні цілі: 

 

еее РЦЗ = ;     (2.4) 

ппп РЦЗ = ,     (2.5) 

 

де Це – ціна1 кВт·год електроенергії, грн; 

Ре – витрати електроенергії, кВт·год; 

Цп – ціна 1 кг палива, грн; 

Рп – витрати палива, кг. 

 

Ці витрати окремо не розраховуються, їх облік ведеться в цілому по 

цеху і вони включаються до загальновиробничих витрат. 

5 Основна заробітна плата основних робітників при відрядній та 

погодинній формах оплати праці на виготовлення вузла: 

 

ГТСtЗ носн  = ,    (2.6) 

 

де Зосн – основна заробітна плата за виготовлення вузла, грн; 

 нt – сумарна трудомісткість виготовлення вузла, год; 

ГТС– годинна тарифна ставка, яка відповідає середньому розряду 

робочого з виготовлення вузла, грн. 

 

За тарифними сітками визначають годинні тарифні ставки за 

розрядами. 

Трудовим законодавством України встановлено надбавки за 

шкідливість умов праці: за шкідливість та важкі умови праці – до 12 %, за 
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особливо шкідливі та особливо важкі – до 24 % від годинних тарифних 

ставок. Якщо умови праці шкідливі і важкі або особливо шкідливі та 

особливо важкі, визначають годинні тарифні ставки з урахуванням 

надбавок. 

У зв’язку з тим, що середній розряд робочого не ціле число, 

розраховується годинна тарифна ставка середнього розряду 

 

)іі()ГТСГТС(ГТСГТС і1іі −−+= + ,   (2.7) 

 

де  – середній розряд праці; 

ГТС  – годинна тарифна ставка, яка відповідає середньому розряду; 

і – цілий розряд, який безпосередньо передує середньому розряду; 

ГТСі – відповідна йому годинна тарифна ставка, яка відповідає і-му 

розряду; 

і+1 – цілий розряд, який безпосередньо слідує за середнім розрядом; 

ГТСі+1 – годинна тарифна ставка, яка відповідає і+1-му розряду. 

 

Наприклад, середній розряд робітників, що виготовляють вузол – 3,8. 

Годинна тарифна ставка 3-го розряду – 33,1 грн, 4-го розряду – 37,4 грн. 

Тоді середньо-годинна тарифна ставка розряду 3,8:  

 

( ) 5,36)38,3(1,334,371,33ГТС 8,3 =−−+=  грн. 

 

6 Додаткова заробітна плата (премії, надбавки тощо) визначається у 

відсотках до основної: 

100

ЗН
З

осндод
дод


= ,    (2.8) 
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де Ндод – відсоток додаткової заробітної плати від основної (приймається 

20 % для всіх варіантів). 

 

7 Відрахування на соціальні заходи (єдиний соціальний внесок): 

 

100

)ЗЗ(Н
В

додоснсоц
соц

+
= ,    (2.9) 

 

де Нсоц – відсоток відрахувань на соціальні заходи, Нсоц=22 %. 

 

8 Витрати на утримання і експлуатацію обладнання містять 

амортизацію, а також витрати на всі види ремонтів і технічне 

обслуговування обладнання, яке використовується для виготовлення вузла. 

Задаються у завданні як відсоток від основної заробітної плати основних 

робітників (укрупнений розрахунок). 

9 Загальновиробничі витрати визначаються за формулою 

 

,
100

ЗН
З оснзв

зв


=      (2.10) 

 

де Нзв – норматив загальновиробничих витрат у відсотках до фонду 

основної заробітної плати основних робітників. 

 

Таким методом визначаються нормативи у відсотках усіх побічних 

непрямих витрат у собівартості вузла. 

За даними розрахунків складається планова калькуляція виробничої 

собівартості вузла (таблиця 2.2). 
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Таблиця 2.2 – Планова калькуляція виробничої собівартості вузла 

Стаття калькуляції Сума витрат, грн 

1 Сировина та основні матеріали  

2 Покупні напівфабрикати  

3 Транспортно-заготівельні витрати  

4 Паливо, енергія на технологічні цілі (не враховується 

у даному розрахунку) 
 

5 Основна заробітна плата основних робітників  

6 Додаткова заробітна плата основних робітників  

7 Відрахування на соціальні заходи (єдиний соціальний 

внесок) 
 

8 Витрати на утримання і експлуатацію обладнання  

9 Загальновиробничі витрати (з урахуванням витрат 

електроенергії) 
 

Разом виробнича собівартість вузла  

 

2.2 Розрахунок собівартості елементів конструкції нового вагона  

 

Перелік елементів конструкції нового вагона наведено у завданні та 

у таблиці 2.3, в якій містяться дані для розрахунку витрат на матеріали і 

оплату праці. 

 

Таблиця 2.3 – Трудомісткість і використання матеріалів за елементами 

конструкції нового вагона 

Елемент конструкції 

Трудомісткість 

виготовлення,  

нормо-години 

Норма 

відходів, % 

1 Зварювальні конструкції 100 15 

2 Деталі, що підлягають механічній обробці 250 25 

3 Кузов   

4 Рама   

5 Ходова частина 520 12 

6 Вузли гальмового обладнання 540 20 

7 Вузли ударно-тягового обладнання   

8 Інші вузли 180 15 
 

Розрахунок величини витрат за кожною статтею проводиться тими 

самими методами, що і в підрозділі 2.1. 
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Витрати на матеріали розраховуються за формулою (2.1). Для 

спрощення розрахунків використовуються ті самі ціни на матеріали та 

відходи. 

За даними розрахунків складається таблиця 2.4 розрахункової 

виробничої собівартості елементів конструкції нового вагона. 

 

Таблиця 2.4 – Розрахункова виробнича собівартість елементів конструкції 

нового вагона  

Стаття калькуляції 

Сума витрат за елементами, грн 
З

в
ар

ю
в
ал

ьн
і 

к
о
н

ст
р
у

к
ц

ії
 

Д
ет

ал
і,

 щ
о
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л
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га

ю
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м
ех
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іч
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ій
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б

р
о
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і 

К
у
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Р
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а 

Х
о

д
о

в
а 

ч
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н
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В
у
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о
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о
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о
б
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н
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В
у

зл
и
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н

о
-т

я
го

в
о
го

 

о
б

л
ад

н
ан

н
я
 

Ін
ш

і 
в
у
зл

и
 

1 Матеріали (з урахуванням 

транспортно-заготівельних 

витрат) 

        

2 Основна заробітна плата 

основних робітників 
        

3 Додаткова заробітна плата         

4 Відрахування на соціальні 

заходи 
        

5 Загальновиробничі витрати         

Собівартість елементів нового 

вагона 
        

 

2.3 Розрахунок повної собівартості і ціни нового вагона та 

сумарних капітальних вкладень 

 

Виробнича собівартість виготовлення нового вагона визначається за 

формулою 
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,ССССС склпф)констр(вир)вузла(вирвир  +++=   (2.11) 

 

де Свир(вузла) – виробнича собівартість вузла (таблиця 2.2), грн; 

 )констр(вирС  – виробнича собівартість елементів конструкції 

(таблиця 2.4), грн; 

Спф – витрати на покупні напівфабрикати на вагон (задані у завданні), 

грн; 

Сскл – витрати на складання вагона (12 ... 15 % суми попередніх витрат), 

грн. 

Повна собівартість нового вагона дорівнює 

 

,ЗСС позавирвирп +=     (2.12) 

 

де Зпозавир – позавиробничі витрати (це адміністративні витрати і витрати на 

збут, приймаються у % від Свир згідно з п. 16 таблиці 2.1), грн. 

 

Проєкт ціни на новий вагон: 

 

ПCЦ п += ,     (2.13) 

 

де П – прибуток від реалізації вагона (прибуток виробника), грн. 

 

Його можна визначити у відсотках від повної собівартості 

виготовлення машини: 

100

НР
CП п = ,     (2.14) 

 

де НР – норматив рентабельності виробу у відсотках (можна прийняти       

20-30 %). 
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За даними розрахунків складається таблиця 2.5. 

Проєкт ціни вагона визначається без податку на добавлену вартість 

(який складає 20 % ціни товару і накладається на кожну операцію купівлі-

продажу) та інших податків поза ціною для того, щоб уникнути 

необхідності вирахування цих податків у подальших розрахунках. 

Капітальні вкладення на придбання нового вагона дорівнюють його 

балансовій вартості: 

трбал ВЦЦК +== ,    (2.15) 

 

де Цбал – балансова вартість основних фондів (у даному випадку – нового 

вагона), грн; 

Втр – витрати на транспортування нового вагона від місця придбання до 

місця використання (приймаються у розмірі 5…10 % його балансової 

вартості), грн. 

 

Таблиця 2.5 – Планова повна собівартість та ціна нового вагона 

Види витрат Сума витрат, грн 

1 Виробнича собівартість вузла (таблиця 2.2)  

2 Зварні конструкції  

3 Деталі, які підлягають механічній обробці  

4 Кузов  

5 Рама  

6 Ходова частина  

7 Вузли гальмового обладнання  

8 Вузли ударно-тягового обладнання  

9 Інші елементи  

10 Витрати на покупні напівфабрикати  

11 Витрати на складання конструкції  

Разом виробнича собівартість вагона  

12 Позавиробничі витрати  

Разом повна собівартість вагона  

13 Прибуток  

Ціна (без ПДВ)  
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3. Визначення виробничої собівартості 

деповського ремонту пасажирського вагона 

 

Завдання 

 

Однією із складових життєвого циклу вагона є ремонтна складова. У 

вартості життєвого циклу вона враховується витратами на одиницю 

відповідного виду ремонту та їх кількістю за термін експлуатації. Задачею 

даного практичного заняття є визначення виробничої собівартості 

деповського ремонту пасажирського вагона. 

Вихідні дані для визначення прямих виробничих витрат на матеріали 

на одиницю деповського ремонту наведено у таблиці 3.1. 

 

3.1 Визначення прямих виробних витрат на матеріали для 

деповського ремонту пасажирського вагона 

 

Прямі виробничі витрати на матеріали на одиницю деповського 

ремонту визначаються за формулою 

 


=

=

=
mі

1і
ім

ДР
і

ДР
м )ЦM(В ,    (3.1) 

 

де 
ДР
іM  – витрата матеріалу і-го найменування на одиницю деповського 

ремонту, од.; 

імЦ  – ціна за одиницю матеріалу і-го найменування, грн; 

m – кількість найменувань матеріалів, які витрачаються на одиницю 

деповського ремонту. 
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Вартість зворотних відходів, що вираховується із загальної суми 

матеріальних витрат, віднесеної на одиницю деповського ремонту, 

визначається за формулою 


=

=

=
vі

1і
ізвх

ДР
і

ДР
звх )ЦЗВХ(В ,                                 (3.2) 

 

де ДР
іЗВХ  – кількість зворотних відходів i-го найменування, що 

утворюються на одиниці деповського ремонту, од.; 

ізвхЦ – ціна за одиницю зворотних відходів і-го найменування, грн; 

v – кількість найменувань зворотних відходів, що утворюються на 

одиниці деповського ремонту. 

 

Розрахунок прямих виробничих витрат на матеріали на одиницю 

деповського ремонту зручно вести в табличній формі (таблиця 3.2). 

 

Таблиця 3.2 – Розрахунок прямих виробничих витрат на матеріали на 

одиницю деповського ремонту 

Матеріал 
Одиниця 

виміру 

Витрата 
ДР

ів.оM , од. 
Ціна за одиницю 

Цмі, грн 
Сума, грн 

1 2 3 4 5 

1    гр. 3×гр. 4 

2    гр. 3×гр. 4 

...    гр. 3×гр. 4 

m    гр. 3×гр. 4 

Разом × × × 
сума за 

стовпцем, 
ДР
мВ  

 

3.2 Визначення прямих виробничих витрат на основну 

заробітну плату виробничим робочим 

 

Прямі виробничі витрати на основну заробітну плату виробничим 

робочим на одиницю деповського ремонту визначаються за формулою 
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
=

=

=
оі

1і
і

ДР
і

ДР
озп )ГТСht(В ,     (3.3) 

 

де ДР
іht – трудомісткість технологічної операції i-го найменування на 

одиницю деповського ремонту, год; 

іГТС  – годинна тарифна ставка, яка відповідає середньому розряду 

робочого з виконання технологічної операції і-го найменування, грн; 

о – кількість найменувань технологічних операцій одиниці деповського 

ремонту. 

 

Розрахунок прямих виробничих витрат на основну заробітну плату 

виробничим робочим на одиницю деповського ремонту зручно вести в 

табличній формі (таблиця 3.3). 

 

Таблиця 3.3 – Розрахунок прямих виробничих витрат на основну заробітну 

плату виробничим робочим на одиницю деповського ремонту 

Вид роботи 

Середній 

розряд 

робочого 

Трудомісткість 
ДР
іht , люд. год 

Годинна тарифна 

ставка іГТС , грн 

Сума витрат, 

грн 

1 2 3 4 5 

1    гр.3×гр.4 

2    гр.3×гр.4 

...    гр.3×гр.4 

о    гр.3×гр.4 

Разом × 

сума за 

стовпцем, 


=

=

оі

1і

ДР
iht  

× 

сума за 

стовпцем, 
ДР
озпВ  

 

У таблиці 3.4 наведено вихідні дані для визначення прямих 

виробничих витрат на основну заробітну плату на одиницю деповського 

ремонту. 
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Прямі виробничі витрати на додаткову заробітну плату виробничим 

робочим на одиницю деповського ремонту визначаються за формулою 

 

100

ВН
В

ДР
озпдзпДР

дзп


= ,    (3.4) 

 

де Ндзп – відсоток додаткової заробітної плати, приймається 25 %. 

 

Прямі виробничі витрати на відрахування на соціальні заходи 

визначаються за формулою 

 

100

Н)ВВ(
В

зп
ДР
дзп

ДР
озпДР

сз

+
= ,    (3.5) 

 

де Нзп – відсоток нарахувань на заробітну плату (на сьогодні єдиний 

соціальний внесок), складає 22 %. 

 

Прямі виробничі витрати на електроенергію на одиницю 

деповського ремонту визначаються за формулою 

 


=

=

=

=

=
оі

1і

kj

1j
е

ДР
k,і

ДР
k,i

ДР
е )ЦtW(В ,    (3.6) 

 

де 
ДР
k,iW  – потужність електричного обладнання k-го найменування, яке 

використовується для здійснення технологічної операції i-го найменування 

одиниці деповського ремонту, кВт; 

ДР
k,іt  – час роботи електричного обладнання k-го найменування на 

технологічній операції i-го найменування одиниці деповського       

ремонту, год; 
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Це – ціна кВт-години, грн; 

k – кількість найменувань електричного обладнання, яке 

використовується для здійснення технологічної операції i-го найменування 

одиниці деповського ремонту. 

 

Приймаємо витрату електроенергії для ремонту пасажирського 

вагона – 400 кВт·год. Ціну 1 кВт·год електроенергії приймаємо за діючими 

цінами. 

Прямі виробничі витрати на паливо на одиницю деповського 

ремонту визначаються за формулою 

 

,  (3.7) 

 

де 
ДР
jG  – добова витрата палива j-го найменування, яке витрачається на 

одиницю деповського ремонту, од.; 

Gрзп – витрата палива для розпалювання, кг; 

Цп.рзп – ціна за одиницю палива для розпалювання, грн; 

Цпj – ціна за одиницю палива j-го найменування, грн; 

ДДР – кількість днів простою пасажирського вагона на деповському 

ремонті, приймаємо 18 доб; 

р – кількість найменувань палива, яке витрачається на одиницю 

деповського ремонту. 

 

Норми добової витрати вугілля (Донецький антрацит) при простої 

пасажирського вагона на ремонті приймаємо 20 кг на добу та 10 кг на 

розпалювання. Ціну 1 кг палива приймаємо за діючими цінами. 

Результати розрахунку прямих виробничих витрат на одиницю 

деповського ремонту заносимо до таблиці 3.5. 
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Таблиця 3.5 – Результати розрахунку прямих виробничих витрат на 

одиницю деповського ремонту 

Прямі виробничі витрати Сума витрат, грн 

1 Матеріали 
ДР
мВ  

2 Основна заробітна плата ДР
озпВ  

3 Додаткова заробітна плата 
ДР
дзпВ  

4 Відрахування на соціальні заходи ДР
сзВ  

5 Електроенергія ДР
еВ  

6 Паливо ДР
пВ  

Разом прямих виробничих витрат ДР
пввВ  

 

Загальновиробничі витрати визначаються за формулою 

 

,
100

ЗН
З оснзв

зв


=      (3.8) 

 

де Нзв – норматив загальновиробничих витрат у відсотках до фонду 

основної заробітної плати основних робітників, приймаємо 120 %. 

 

За результатами розрахунку прямих виробничих витрат таблиці 3.5 

та загальновиробничих витрат за формулою (3.8) складається калькуляція 

виробничої собівартості деповського ремонту пасажирського вагона в 

таблиці 3.6. 

 

Таблиця 3.6 – Калькуляція виробничої собівартості деповського ремонту 

пасажирського вагона 

Стаття витрат Сума, грн 

1 2 

1 Матеріали 
ДР
мВ  

2 Паливо 
ДР
пВ  

3 Електроенергія 
ДР
еВ  
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Продовження таблиці 3.6 

1 2 

4 Інші ДР
.інВ  

5 Основна заробітна плата виробничих робочих ДР
озпВ  

6 Додаткова зарплата та інші заохочувальні і компенсаційні 

виплати 
ДР
дзпВ  

7 Відрахування на соціальні заходи (єдиний соціальний внесок) ДР
з.сВ  

8 Загальновиробничі витрати 
ДР

сзв
b  

9 Виробнича собівартість ВСДР 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 4. Розрахунок експлуатаційних витрат 

на використання вантажних вагонів 

 

Завдання  

 

Визначити залежну частину собівартості 1000 ткм нетто та 

експлуатаційні витрати на використання вантажного вагона у вантажному 

русі методом одиничних витратних ставок. 

 

Методичні вказівки 

 

Для індивідуалізації завдання деякі показники таблиці 4.1 

вибираються з таблиці 4.2. 

 

Таблиця 4.1 – Вихідні дані до виконання завдання 

Показник Позначення 
Значення 

показника 

1 2 3 

Обіг вагона, доб Ов 4,8 

Середньодобовий пробіг вагона, км/доб Sв табл. 4.2, п. 3 

Коефіцієнт порожнього пробігу до 

навантаженого  
табл. 4.2, п. 2 

 



54 

Продовження таблиці 4.1 

1 2 3 

Динамічне навантаження навантаженого 

вагона, т 
вант
дінР  табл. 4.2, п. 1  

Розрахункова маса поїзда, т: - - 

тепловозна тяга 
т
рQ  2998 

електровозна тяга 
e
рQ  3377 

Частка парка вагонів, які знаходяться на 

станціях 
kст 0,7 

Середня довжина приймально-відправних 

путей станцій, м 
Lст 870 

Довжина локомотива, м Lл 50 

Довжина вагона, м Lв 15 

Довжина порожнього поїзда, ваг Lпор.п 
в

лст

L

LL −
 

Середня маса тари вагона, т qт табл. 4.2, п. 4  

Коефіцієнт допоміжного пробігу до пробігу 

в голові поїздів: 
  

тепловозна тяга 
т
доп  табл. 4.2, п. 6  

електровозна тяга 
е
доп  табл. 4.2, п. 6  

Середньодобовий пробіг тепловоза, км 
т
лS  табл. 4.2, п. 7  

Середньодобовий пробіг електровоза, км e
лS  табл. 4.2, п. 7  

Середня маса поїзда, т брутто Qбр табл. 4.2, п. 5  

Маса локомотива, т:    

тепловоза 
т
лР  276 

електровоза 
е
лР  184 

Дільнична швидкість, км/год:   

тепловозна тяга 
т
дV  табл. 4.2, п. 8  

електровозна тяга 
e
дV  табл. 4.2, п. 8  

Допоміжний час роботи локомотивних бригад 

в розрахунку на 1 км лінійного пробігу, год 
ψл.бр табл. 4.2, п. 9  

Питома витрата палива на вимірник             

10000 ткм брутто 
ап табл. 4.2, п. 10  

Питома витрата електроенергії на вимірник 

10000 ткм брутто 
ае табл. 4.2, п. 11  

Частка електричної тяги в загальному обсязі 

перевезень 
γе 0,52 
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Продовження таблиці 4.1 

1 2 3 

Частка тепловозної тяги в загальному обсязі 

перевезень 
γп 0,48 

Маневрові локомотиво-години на одну 

початково-кінцеву операцію, лок.год 
анк 0,28 

Маневрові локомотиво-години на переробку 

транзитного вагона, лок.год 
атр 0,0289 

Середня відстань перевезення вантажу, км Lвант 186,3 

Транзитне плече, км Lтр 452 

Середнє статичне навантаження вагона, т Рст 61,56 

Середня відстань перевезення однієї відправки, 

км 
Lо табл. 4.2, п. 13  

Середня маса вантажної відправки, т dо табл. 4.2, п. 12  

 

Таблиця 4.2 – Вихідні дані до виконання завдання 

Показник 

Величина показника за варіантами (варіант обирається за 

останньою цифрою шифру залікової книжки) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1 Динамічне 

навантаження 

навантаженого 

вагона, т/ваг 

45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 

2 Коефіцієнт 

порожнього 

пробігу 

вагонів 

(відносно 

навантаженого 

пробігу 

вагонів) 

0,55 0,516 0,538 0,657 0,614 0,569 0,596 0,628 0,563 0,539 

3 Середньо-

добовий пробіг 

вагона, км 

200 197 199 201 215 205 211 207 208 210 

4 Маса тари 

вагона, т 
23 24 25 26 27 25 23 24 25 26 

5 Середня 

маса поїзда 

брутто, т 

брутто 

3173 3587 3363 3217 3336 3297 3144 3534 3315 3271 
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Продовження таблиці 4.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

6 Коефіцієнт 

допоміжного 

пробігу 

локомотивів 

(для 

тепловозної та 

електровозної 

тяги) 

0,121 0,109 0,099 0,115 0,113 0,114 0,119 0,118 0,117 0,116 

7 Середньо-

добовий 

пробіг 

локомотива, 

км 

433 452 453 596 489 451 477 462 437 466 

8 Дільнична 

швидкість 

руху поїздів, 

км/год 

33,6 34,2 35,2 43,7 34,6 31,9 35,5 33,4 34,8 34,5 

9 Коефіцієнт, 

що враховує 

додатковий 

час роботи 

локомотивних 

бригад 

1,19 1,195 1,183 1,187 1,189 1,188 1,191 1,186 1,185 1,192 

10 Норма 

витрат палива 

на 10 тис. ткм 

брутто, кг 

50 47 48 49 49 50 51 52 52 46 

11 Норма 

витрат 

електроенергії 

на 10 тис. ткм 

брутто, 

кВт·год 

148 150 149 148 146 145 147 152 150 149 

12 Середня 

маса одного 

відправлення, т 

65 64 60 63 66 62 64 60 59 61 

13 Середня 

відстань 

перевезення 

1 т вантажу, 

км 

491 490 489 492 487 488 493 485 486 494 
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В таблиці 4.3 наведено розрахункові формули для визначення 

вимірників експлуатаційної роботи у вантажному русі на 1000 ткм нетто. 

 

Таблиця 4.3 – Розрахункові формули для визначення вимірників 

експлуатаційної роботи у вантажному русі на 1000 ткм нетто 

Вимірник Формула розрахунку вимірника 

1 2 

Вагоно-кілометри:  

у вантажному стані вант
дін

вант
Р

1000
nS =  

у порожньому стані  = вантпорпор nSnS  

Всього:  += порвантзаг nSnSnS  

Вагоно-години 
в

заг

S

nS24
nt





=  

Локомотиво-кілометри:  

в голові поїздів:  

тепловозна тяга т

пор

пор

т
p

ванттт
гол )

L

nS

Q85,0

nSq1000
(МS +



+
=


  

електровозна тяга е

пор

пор

е
p

вантте
гол )

L

nS

Q85,0

nSq1000
(МS +



+
=


  

допоміжний пробіг:  

тепловозна тяга  = т
гол

т
доп

т
доп МSМS  

електровозна тяга  = е
гол

е
доп

е
доп МSМS  

з урахуванням 

допоміжного пробігу 

(лінійний пробіг): 

 

тепловозна тяга 
 

електровозна тяга 
 

Локомотиво-години, з 

якими пов’язані витрати на 

технічне обслуговування та 

ремонт локомотиво-

ремонтної бази: 

 

тепловозна тяга 
т

т
лінт

рем
S

МS24
Мt





=  
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Продовження таблиці 4.3 

1 2 

електровозна тяга 
е

е
ліне

рем
S

МS24
Мt





=  

Тонно-кілометри 

брутто: 
 

вагонів  += загт
в
бр nSq1000Рl  

локомотивів:  

тепловозна тяга  = т
лін

т
л

т
л МSРРl  

електровозна тяга  = е
лін

е
л

е
л МSРРl  

Всього тонно-

кілометрів брутто: 
 

тепловозна тяга  += т
л

в
бр

т
бр РlРlРl  

електровозна тяга  += е
л

в
бр

е
бр РlРlРl  

Бригадо-години 

локомотивних бригад 
 

тепловозна тяга )
V

1
(МSБt бр.лт

д

т
лін

т
бр.л +=  

електровозна тяга )
V

1
(МSБt бр.ле

д

е
лін

е
бр.л +=  

Кілограми умовного 

палива на тягу поїздів 10000

Рlа
А

т
в
брп

п


=


  

Кіловат-години 

електроенергії на тягу 

поїздів 10000

Рlа
А

е
в
бре

е


=


  

Локомотиво-години 

маневрових 

локомотивів тр
вант
дін

пор

тр

ствант

к.нман
LР

)1(1000
а

PL

1000
аМt



+
+


=  

Кількість вантажних 

відправлень oo dL

1000
О


=

 

Кількість 

відправлених 

(завантажених) 

вагонів 
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Одиничні витратні ставки на вимірник експлуатаційної роботи 

наведено у таблиці 4.4 

 

Таблиця 4.4 – Одиничні витратні ставки на вимірник експлуатаційної 

роботи 

Вимірник 
Вид тяги 

електрична тепловозна 

1 вагоно-кілометр 0,261 0,261 

1 вагоно-година 3,41 3,41 

1 локомотиво-кілометр з урахуванням 

допоміжного пробігу (лінійний пробіг) 
20,44 41,09 

1 локомотиво-година, з якою пов’язані витрати 

на технічне обслуговування та ремонт 

локомотиворемонтної бази 

4,97 7,91 

1 тонно-кілометр брутто 0,0114 0,0114 

1 бригадо-година локомотивної бригади 50,69 50,69 

1 кілограм умовного палива на тягу поїздів - 30,23 

1 кіловат-година електроенергії на тягу поїздів 1,68 - 

1 локомотиво-година маневрових локомотивів 1040,8 1040,8 

1 вантажне відправлення 199,2 199,2 

1 відправлений (завантажений) вагон 444,8 444,8 

 

Розрахунок залежної частини собівартості 1000 ткм нетто вантажних 

перевезень зручно провести в табличній формі (таблиця 4.5). 

 

Таблиця 4.5 – Розрахунок залежної частини собівартості 1000 ткм нетто у 

вантажному русі 

Вимірник 

Одинична 

витратна ставка, 

грн 

Значення 

вимірника 

Сума 

витрат, грн 

1 2 3 4 

Вагоно-кілометри + + гр. 2×гр. 3 

Вагоно-години + + гр. 2×гр. 3 

Локомотиво-кілометри з 

урахуванням допоміжного 

пробігу (лінійний пробіг): 

Х Х Х 

тепловозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

електровозна тяга + + гр. 2×гр. 3 
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Продовження таблиці 4.5 

1 2 3 4 

Локомотиво-години, з 

якими пов’язані витрати на 

технічне обслуговування та 

ремонт 

локомотиворемонтної бази: 

Х Х Х 

тепловозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

електровозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

Тонно-кілометри брутто: Х Х Х 

тепловозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

електровозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

Бригадо-години 

локомотивних бригад: 
Х Х Х 

тепловозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

електровозна тяга + + гр. 2×гр. 3 

Кілограми умовного палива 

на тягу поїздів 
+ + гр. 2×гр. 3 

Кіловат-години 

електроенергії на тягу 

поїздів 

+ + гр. 2×гр. 3 

Локомотиво-години 

маневрових локомотивів 
+ + гр. 2×гр. 3 

Вантажні відправлення + + гр. 2×гр. 3 

Відправлені (завантажені) 

вагони + + гр. 2×гр. 3 

Всього залежна частина собівартості Езал 

 

Визначаємо суму незалежних витрат на 1000 ткм нетто (Енезал), 

знаючи частку залежної частини собівартості Езал у відсотках (таблиця 4.6). 

 

Таблиця 4.6 – Вихідні дані до завдання 

Варіант 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Відсоток залежної 

частини 

собівартості, % 

60 62 62 63 64 65 66 67 68 69 

 

Сума незалежних витрат на 1000 ткм нетто (Енезал) визначається, 

знаючи частку залежної частини собівартості (Езал), за формулою 
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                                 (4.1) 

 

де Езал – залежні від обсягів перевезень витрати в собівартості 1000 ткм 

нетто, грн; 

γзал – питома вага залежних витрат в загальних витратах по вантажних 

перевезеннях. 

 

Визначаємо собівартість 1000 ткм нетто як суму залежних і 

незалежних витрат на 1000 ткм нетто, грн, 

 

С1000 ткм = Езал + Енезал.                                    (4.2) 

 

Річний обсяг експлуатаційної роботи, який виконує вантажний вагон 

визначається за формулою, ткм нетто, 

 

в

вантств
нетто

О

365LР
Ql


= ,                                (4.3) 

 

де Рст – статичне навантаження вагона, т; 

Lвант – середня відстань перевезення вантажу, км; 

Ов – обіг вагона, доб. 

 

Річні експлуатаційні витрати в розрахунку на один вантажний вагон, 

тис. грн, визначаються за формулою 

 

   
             (4.4) 

 

де С1000 ткм – собівартість 1000 ткм нетто, грн. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 5. Розрахунок вартості життєвого 

циклу пасажирського вагона 

 

Завдання 

 

Розрахувати вартість життєвого циклу пасажирського вагона. 

Вихідні дані для розрахунку вартості життєвого циклу пасажирського 

вагона наведено в таблиці 5.1. 

 

Таблиця 5.1 – Вихідні дані для розрахунку вартості життєвого циклу 

пасажирського вагона 

Параметр 
Значення 

параметра 

Індивідуалізація 

завдання 

Ціна пасажирського вагона 

моделі 61-440.02, тис. грн 
10000 × kвар 

 
Термін служби, р. 40  

Середньорічний пробіг, тис. км 300  

Середня дальність пробігу 

купейного вагона, км 
1500  

Маса металевих частин вагона, т 40,5  

Об’єм паливної системи, кг 80  

Ставка дисконтування 0,1  

Вартість ТО та ремонтів,  

тис. грн: 
  

ТО-1 4  

ТО-2 10  

ТО-3 70  

ДР 520 × kвар 
 

КР-1 1500 × kвар 
 

КР-2 2900 × kвар 
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Методичні рекомендації 

 

1 Визначення витрат на технічне обслуговування та ремонт 

пасажирського вагона 

 

Витрати за видами огляду та ремонту визначаюся добутком кількості 

обслуговувань або ремонтів (таблиця 5.2) на відповідну їх вартість. При 

розрахунку необхідно урахувати коефіцієнт подорожчання обслуговувань 

та ремонтів. 

Коефіцієнт подорожчання ремонтів з 6 по 10 рік складає 1,02, з 11 по 

15 рік – 1,04, з 16 по 20 рік – 1,05, з 21 по 25 рік – 1,06, з 26 по 30 рік –1,07, 

з 31 по 35 рік – 1,085, з 36 по 40 рік – 1,1. 

 

Таблиця 5.2 – Кількість технічних обслуговувань та ремонтів 

пасажирського вагона протягом життєвого циклу 

Рік 
Кількість ТО та ремонтів 

ТО-1 ТО-2 ТО-3 ДР КР-1 КР-2 

1 2 3 4 5 6 7 

1 150 1 1    

2 150 1  1   

3 150 1 1    

4 150 1  1   

5 150 1 1    

6 150 1   1  

7 150 1 1    

8 150 1  1   

9 150 1 1    

10 150 1  1   

11 150 1 1    

12 150 1     

13 150 1 1  1  

14 150 1     

15 150 1 1    

16 150 1  1   

17 150 1 1    

18 150 1  1   
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Продовження таблиці 5.2 

1 2 3 4 5 6 7 

19 150 1 1    

20 150 1    1 

21 150 1 1    

22 150 1  1   

23 150 1 1    

24 150 1  1   

25 150 1 1    

26 150 1  1   

27 150 1 1    

28 150 1   1  

29 150 1 1    

30 150 1  1   

31 150 1 1    

32 150 1  1   

33 150 1 1    

34 150 1   1  

35 150 1 1    

36 150 1  1   

37 150 1 1    

38 150 1  1   

39 150 1 1    

40 150 1     
 

Розрахунки витрат на виконання технічних обслуговувань та 

ремонтів пасажирського вагона протягом життєвого циклу необхідно 

подати у таблиці 5.3. 

 

Таблиця 5.3 – Витрати на виконання технічних обслуговувань та ремонтів 

пасажирського вагона, тис. грн 

Рік 
Витрати на ТО та ремонт 

Разом 
ТО-1 ТО-2 ТО-3 ДР КР-1 КР-2 

1        

2        

…        

40        

Разом        

Виконання ТО ДР КР-1 КР-2  

Структура, %        
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Зробити висновок щодо величини витрат на ремонт пасажирського 

вагона. Побудувати діаграму структури ремонтів та зробити висновок 

щодо розподілу витрат за структурними елементами. 

 

Рисунок 5.1 – Діаграма структури ремонтів (приклад) 

 

2 Визначення витрат з експлуатації та утримання пасажирського 

вагона 

2.1 Витрати на утримання поїзної бригади 

 

Розмір заробітної плати провідника надано у таблиці 5.4. При 

розрахунку застосовано норму змінності провідників для часу поїздки від 

24 до 48 годин: 

- зима – 2 провідники на 1 вагон; 

- літо – 3 провідники на 2 вагона. 

 

Таблиця 5.4 – Розмір заробітної плати провідника 

Варіант 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Місячний розмір заробітної 

плати провідника, тис. грн 
29 27 28 26 24 31 25 22 32 30 
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У розрахунку виключити заробітну плату провідників під час 

простою вагона за всіма видами ремонту. Простій вагонів на ремонті за 

варіантом завдання надано у таблиці 5.5. 

 

Таблиця 5.5 – Простій вагонів на ремонті за варіантом завдання 

Вид ремонту Тип вагона 
Загальний простій, 

доб 
Для варіантів 

Деповський 

- з примусовою 

вентиляцією 
10 

За парним 

номером 

- з кондиціюванням 

повітря 
14 

За непарним 

номером 

Капітальний 

- з примусовою 

вентиляцією 
15 

За парним 

номером 

- з кондиціюванням 

повітря 
16 

За непарним 

номером 

 

Річні витрати на заробітну плату провідникам визначаються за 

формулами: 

- у рік відсутності ремонтів 

 

        (5.1) 

 

- у рік проведення деповського ремонту 

 

                          

(5.2) 

 

- у рік проведення капітального ремонту 

 

                 

(5.3) 
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де Зміс – місячний розмір заробітної плати провідника, тис. грн; 

 – середньорічна чисельність провідників, люд.; 

ДДР, ДКР, – кількість днів простою вагона відповідно на деповському та 

капітальному ремонтах, доб. 

 

Середньорічна чисельність провідників визначається за формулою 

 

         
(5.4) 

 

де Чпр.з, Чпр.з – чисельність провідників на 1 ваг. відповідно в зимовий та 

літній періоди, люд. 

 

Фонд оплати праці бригади провідників з урахуванням відрахувань 

на соціальні заходи визначається за формулами: 

- у рік відсутності ремонтів 

 

                
(5.5) 

 

- у рік проведення деповського ремонту 

 

                    
(5.6) 

  

- у рік проведення капітального ремонту 

 

              
(5.7) 

 

де Нс.з – відсоток відрахувань на соціальні заходи, складає 22 %. 
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Розрахунок витрат на утримання поїзної бригади подати у 

таблиці 5.6. 

 

Таблиця 5.6 – Розрахунок витрат на утримання поїзної бригади 

Показник 
Значення 

показника 

Місячний розмір заробітної плати провідника, тис. грн  

Кількість провідників на вагон, люд.:  

- зима  

- літо  

Середньорічна чисельність провідників, люд.  

ФОП за рік без урахування простою на ремонті, тис. грн  

Простій вагона, доб:  

- на деповському ремонті  

- на капітальному ремонті  

ФОП за рік з урахуванням простою на ремонті, тис. грн:  

- деповському  

- капітальному  

Відсоток відрахувань на соціальні заходи, %  

ФОП з урахуванням відрахувань на соціальні заходи, тис. грн:  

- у рік відсутності ремонту  

- у рік проведення деповського ремонту  

- у рік проведення капітального ремонту  

 

2.2 Витрати на екіпірування вагона 

 

У витратах на екіпірування вагона враховують такі елементи: 

- витрати на постільну білизну; 

- заправлення водою; 

- внутрішнє прибирання вагона; 

- зовнішня мийка вагона; 

- завантаження вугіллям для опалення. 

Екіпірування в указаному вище обсягу проводиться на станції 

формування. На станції обігу виконується тільки заправлення вагона водою. 

Завантаження вугіллям виконується на станції формування, згідно з 

паспортом вагона об’єм паливної системи складає 80 кг. 
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Крім завантаження вугіллям в пункті формування здійснюється 

мийка рухомого складу. 

Вартість екіпірування прийнято за експертною оцінкою та наведено 

у таблиці 5.7. 

 

Таблиця 5.7 – Вартість за окремими складовими екіпірування 

пасажирського вагона 

Найменування 
Заправлення 

вугіллям 

Постільна 

білизна 

Заправлення 

водою 

Внутрішнє 

прибирання 

Зовнішня 

мийка 

Вартість, грн 900 за тону 300 на вагон 50 на вагон 360 на вагон 
1500 на 

вагон 

 

Річні витрати за окремими складовими екіпірування вагона 

визначаються за формулами: 

- на заправлення вугіллям 

 

            

(5.8) 

 

- на постільну білизну 

 

                    Вп.б = n × Нп.б;                                            (5.9) 

 

- на заправлення водою 

 

    Вз.вд = 2 × n × Нз.вд;                                      (5.10) 

 

- на внутрішнє прибирання 

 

    Вв.прб = n × Нв.прб;                                        (5.11) 
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- на зовнішню мийку 

 

     Вз.м= n × Нз.м,                                            (5.12) 

 

де n – річна кількість рейсів вагона; 

Vп.с – об’єм паливної системи вагона, кг; 

Цв – ціна однієї тонни вугілля, грн; 

Нп.б, Нз.вд, Нв.прб, Нз.м – вартість витрат відповідно на постільну білизну, 

заправлення водою, внутрішнє прибирання, зовнішню мийку, грн. 

 

Річна кількість рейсів вагона визначається за формулою 

 

                        

,
 

(5.13) 

 

де Sв – середньорічний пробіг вагона, тис. км; 

Lв – середня дальність пробігу купейного вагона, км. 

 

Розрахунок річних витрат на екіпірування в таблиці 5.8. 

 

Таблиця 5.8 – Розрахунок витрат на екіпірування пасажирського вагона 

Показник Значення показника 

Середньорічний пробіг, тис. км  

Середня дальність пробігу купейного вагона, км  

Річна кількість рейсів  

Річні витрати за окремими складовими екіпірування 

вагона, тис. грн:   
 

- заправлення вугіллям  

- постільна білизна  

- заправлення водою  

- внутрішнє прибирання  

- зовнішня мийка  

Річні витрати на екіпірування, тис. грн  
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3 Утилізація 

 

Метою утилізації є збереження ресурсів, наприклад сировинних, 

енергетичних та охорона навколишнього середовища: ґрунтів, води, 

повітря. З цієї точки зору компоненти конструкції, які можна повторно 

використати після закінчення терміну служби вагона, застосовуються як 

матеріали для ремонту. Матеріали та компоненти, нове застосування або 

повторне використання яких неможливо або економічно невиправдано, 

утилізуються. Ураховуючи термін служби вагона 40 років, повторне 

використання вузлів не уявляється можливим та не розглядається. 

З урахуванням вищевикладеного на даному етапі розглядаються 

витрати: 

- на розбирання вагона; 

- вивезення металевого брухту. 

Витрати на розбирання пасажирського вагона приймаємо у відсотках 

від ціни вагона в розмірі 1 %. 

Ліквідаційна вартість містить виручку від реалізації матеріалів у 

брухт на умовах самовивезення його аутсорсинговою компанією, яка 

приймає металевий брухт. 

Згідно з паспортом вагона маса тари вагона з обшивкою та каркасом 

кузова з корозійно-інертної сталі складає 60,5 т. З урахуванням наявності 

дерев’яних та інших елементів вагона масою близько 20 т маса металевих 

деталей та вузлів складає 40,5 т. 

Середньоринкову ціну однієї тонни брухту наведено у таблиці 5.9. 

 

Таблиця 5.9 – Середньоринкова ціна однієї тонни брухту 

Варіант 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Середньоринкова 

ціна однієї тонни 

брухту, тис. грн 

2,9 2,7 2,8 2,6 2,4 3,1 2,5 2,2 3,2 3,0 
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Дохід від здавання металобрухту визначається за формулою 

 

                  Дмб = Цмб × mмб,                                         (5.14) 

 

де Цмб – середньоринкова ціна однієї тонни брухту, грн; 

mмб – маса металевих деталей та вузлів пасажирського вагона, т. 

 

Ліквідаційне сальдо від списання пасажирського вагона визначається 

за формулою 

                    Л = Дмб – Вл, ;                                           (5.15) 

 

де Вл – витрати на ліквідацію пасажирського вагона, тис. грн. 

 

4 Визначення вартості життєвого циклу пасажирського вагона 

 

Вартість життєвого циклу вагона визначається за формулою 

 

 

(5.16) 

 

де Цt – ціна придбання пасажирського вагона у рік t життєвого циклу, 

тис. грн; 

 – витрати на технічне обслуговування та ремонт пасажирського 

вагона у рік t життєвого циклу, тис. грн; 

 – витрати на екіпірування пасажирського вагона у рік t життєвого 

циклу, тис. грн; 

ФОПСЗt – фонд оплати праці провідників з урахуванням відрахувань 

на соціальні заходи у рік t життєвого циклу, тис. грн; 

Лt – ліквідаційне сальдо у рік t життєвого циклу, тис. грн; 
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αt – коефіцієнт дисконтування; 

tп, tк – роки відповідно початку та завершення життєвого циклу 

пасажирського вагона; 

tр, t – відповідно розрахунковий та поточний роки життєвого циклу 

пасажирського вагона. 

 

Коефіцієнт дисконтування визначається за формулою 

 

            (5.17) 

 

де Ен – ставка дисконтування; 

 

Розрахунок вартості життєвого циклу пасажирського вагона 

виконаємо в таблиці 5.10 та подамо графічне зображення вартості 

життєвого циклу за роками на рисунку 5.2. 

 

 

Рисунок 5.2 – Графічне зображення вартості життєвого циклу 

пасажирського вагона за роками (приклад) 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 6. Розрахунок вартості життєвого 

циклу вантажного вагона 

 

Завдання 

 

Визначити вартість життєвого циклу вантажного піввагона. Вихідні 

дані для розрахунку вартості життєвого циклу піввагона наведено у 

таблиці 6.1. 

 

Таблиця 6.1 – Вихідні дані для розрахунку вартості життєвого циклу 

піввагона 

Показник 
Значення 

показника 

Індивідуалізація 

завдання 

Ціна вагона, тис. грн 1750 × kвар 
 

Нормативний термін служби, роки 28  

Ставка дисконтування 0,1  

Пробіг до першого деповського 

ремонту, тис. км 
500  

Середньодобовий пробіг вагона, км 258,4  

Собівартість деповського ремонту, 

тис. грн 
75 × kвар 

 

Ціна капітального ремонту, тис. грн 375 × kвар 
 

Ціна металобрухту з поковок, з 

виливків і товстолистових 

конструкцій та з тонколистової 

сталі, тис. грн/т 

2,9  

Ціна металобрухту з тонколистової 

сталі, тис. грн/т 
2,5  

Маса тари вагона, т 24  

Витрати на розбирання і на 

оброблення кузова до транспортних 

габаритів тис. грн 

55 × kвар 
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Методичні вказівки 

 

Визначення експлуатаційних витрат 

 

Річні експлуатаційні витрати на один вантажний вагон Еваг було 

визначено методом одиничних витратних ставок при виконанні 

практичного заняття 4. 

 

Визначення витрат на ремонт 

 

Для вантажних вагонів нового покоління періодичність ремонтів 

встановлюється показниками їх надійності. Для більшості вантажних 

вагонів загального призначення прийнято такий регламент ремонту: 

- перший деповський після побудови – при пробігу 500 тис. км, але 

не пізніше ніж через чотири роки; 

- між деповськими до капітального ремонту – пробіг 450 тис. км, 

але не рідше ніж через три роки; 

- капітальний – через 13-14 років після побудови; 

- деповські після капітального ремонту – після пробігу 400 тис. км, 

але не рідше ніж через три роки. 

Термін експлуатації вагона при зазначених пробігах за такою 

залежністю: 

             
(6.1) 

 

де 
iеТ  – термін експлуатації вагона при і-ому пробігу, роки; 

iпрl  – міжремонтний пробіг вагона, км; 

Sв – середньодобовий пробіг вагона, км. 
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                            3,5
4,258365

500000
Т

500e =


= ;                                  (6.2) 

 

                             8,4
4,258365

450000
Т

450e =


= ;                                  (6.3) 

 

                            3,4
4,258365

400000
Т

400e =


= .                                  (6.4) 

 

Оскільки терміни експлуатації вагона при зазначених пробігах 

перевищують міжремонтні періоди, ремонти будуть виконуватися в 

зазначені терміни: 

- перший деповський ремонт після побудови – 4 роки; 

- між деповськими ремонтами до капітального ремонту – 3 роки; 

- капітальний ремонт – 13 років; 

- між деповськими ремонтами після капітального ремонту – 3 роки. 

Для піввагона при терміні служби Т = 28 років розподіл ремонтів 

піввагона та витрат на їх виконання за роками терміну служби зручно 

провести за формою таблиці 6.2 (ДР – деповський ремонт; КР – 

капітальний). 

 

Таблиця 6.2 – Розподіл ремонтів піввагона та витрат на їх виконання за 

роками терміну служби 

Рік експлуатації 4 7 10 13 16 19 22 25 

Вид ремонту ДР ДР ДР КР ДР ДР ДР ДР 

Витрати на одиницю, тис. грн         

 

Розрахунок ліквідаційної вартості вагона 

 

Ліквідаційна вартість (ліквідаційне сальдо) вантажного вагона 

дорівнює різниці між доходом, отриманим від здавання металобрухту Дм, і 

витратами на розбирання і утилізацію Вл. 
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У вантажному вагоні приблизно половина елементів виконана у 

вигляді поковок, виливків і товстолистових конструкцій. Решта – 

тонколистова сталь. Дохід від здавання металобрухту визначаємо за 

формулою 

           
(6.5) 

 

де Цп.в.тв– ціна металобрухту з поковок, з виливків і товстолистових 

конструкцій та з тонколистової сталі, тис. грн/т; 

Цтн – ціна металобрухту з тонколистової сталі, тис. грн/т. 

 

Ліквідаційне сальдо визначається за формулою 

 

                                  Л = Дм – Вл                                               (6.6) 

 

де Вл – витрати на розбирання і на оброблення кузова до транспортних 

габаритів, тис. грн.  

 

Вартість життєвого циклу вантажного піввагона визначається за 

формулою 

 

 

(6.7) 

 

де Цt – ціна придбання вантажного піввагона у рік t життєвого циклу, 

тис. грн; 

 – експлуатаційні витрати на один піввагон у рік t життєвого 

циклу, тис. грн; 

 – витрати відповідно на деповський та капітальний ремонт 

вантажного піввагона у рік t життєвого циклу, тис. грн; 
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Лt – ліквідаційне сальдо у рік t життєвого циклу, тис. грн; 

αt – коефіцієнт дисконтування; 

tп, tк – роки відповідно початку та завершення життєвого циклу 

вантажного піввагона; 

tр, t – відповідно розрахунковий та поточний роки життєвого циклу 

вантажного піввагона. 

 

Коефіцієнт дисконтування визначається за формулою 

 

        (6.8) 

 

де Ен – ставка дисконтування. 

 

Розрахунок вартості життєвого циклу вантажного піввагона 

виконаємо в таблиці 6.3 та подамо графічне зображення вартості 

життєвого циклу за роками на рисунку 6.1. 

 

Рисунок 6.1 – Графічне зображення вартості життєвого циклу піввагона  

за роками 
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